

# 云南检方通报“丽江反杀案”: 唐雪系正当防卫,不起诉

新华社

云南省人民检察院30日就社会关注的“丽江反杀案”通报称:唐雪的防卫行为系正当防卫,依法不负刑事责任。12月30日,丽江市永胜县人民检察院对该案撤回起诉,同日对唐雪作出不起诉决定。

通报称,8月26日,云南省检察院指定专人阅卷,对案件事实、证据依法全面审查,指导案件办理,并委托公安法医、刑侦专家对刑事技术材料进行补证,对现场重新勘验;补充调取了物证检验、现场勘查、伤情鉴定、证人证言等证据。法院两次决定对该案延期审理。

经检察机关审查查明,被不起诉人唐雪与李德湘系同村人,2019年2月8日(大年初四)23时许,唐雪(时25岁,身高170厘米)乘坐朋友驾驶的轿车返家途中,路遇李德湘(时26岁,身高190厘米)酒后在村道内对过往车辆进行无故拦截。李德湘拍打唐雪乘坐的车辆并对唐雪言语挑衅,唐雪未予理睬。唐雪回到家门口,因未带钥匙电话联系其父亲唐某勇回家开门,并告知其父被李德湘拦车一事。唐某勇遂带唐雪找到李德湘理论,李德湘与唐

某勇父女发生争执,在此过程中李德湘踢了唐某勇胸部一脚,继而与唐某勇、唐雪进行厮打,随后被李德湘的朋友拉开,唐某勇和唐雪回家。李德湘仍留在唐某勇家附近巷道口,声称要喊人把唐某勇一家人砍死。随后,李德湘打电话邀约多个朋友到达唐某勇家附近巷道口。唐某勇回家后给李德湘父亲李某云打电话,李某云遂赶到巷道口,劝李德湘回家未果后让在场的众人强制将其带回家。回家后,李德湘提出要去唐某勇家道歉并要讨个说法。随后李德湘父母与其朋友一起到唐某勇家门口,李德湘对打架的事情进行道歉,并反复要求唐某勇就相互厮打给个说法,唐某勇一家人未给说法后,李德湘声称这事没完,众人见状合力将李德湘带回。其父李某云担心李德湘再去闹事,要求朋友杨某、李某林等人留在其家陪同。

2月9日凌晨1时许,李德湘手持菜刀溜出家门,跑到唐某勇家大门外侧,用菜刀对唐某勇家大门进行砍砸,并用脚踹踹大门。后赶来劝阻的朋友罗某坤将其菜刀夺走并丢弃,其朋友杨某、张某亮、朱某、李某林劝李德湘回家。其间,唐雪听到砸门声后起床,因感到害怕到厨房拿了

一把红色削果皮刀和一把黑色手柄水果刀放在裤兜里用于防身,并打开小门出门查看,李德湘看见唐雪出门后用力挣脱朋友拉拽,冲上前即朝唐雪腹部踢了一脚,唐雪拿出红色削果皮刀反抗,李德湘继续挥拳击中唐雪左脸部,在被几位朋友拉开后再次挣脱冲向唐雪,对其拳打脚踢。唐雪招架中削果皮刀掉地上,情急之下掏出黑色手柄水果刀用力反抗、挥刺,后双方被他人拉开,唐雪回家,李德湘边往巷道外跑边大喊“拿刀来”,后在奔跑过程中倒地,其朋友上前发现李德湘受伤,遂将其送医院救治,经抢救无效死亡。经鉴定,李德湘系被他人用锐器致伤右胸部,伤及升主动脉致急性失血性休克死亡。

永胜县人民检察院经补充侦查和依法重新审查后认定,唐雪在春节期间,家人及住宅多次被李德湘侵犯,特别是在凌晨1时许,家门被砍砸,出门后被李德湘脚踢拳殴下,先持削果皮刀反抗,后持水果刀反抗,系为保护本人和家人的人身安全而采取的制止正在进行的不法侵害的自行防卫行为,符合《中华人民共和国刑法》第二十条第一款之规定,属于正当防卫,依法不负刑事责任。

## 在三清山核心景区钻孔 3游客被判赔600万元

新华社 程迪 赖星

以电钻钻孔、打岩钉、挂绳索等破坏性方式攀爬位于世界自然遗产地三清山核心景区内的巨蟒峰……30日,江西省上饶市中级人民法院对张某明、毛某明等三人故意损毁巨蟒峰刑事案件和民事公益诉讼案进行一审宣判,其中2人获刑,并处罚金;3人连带赔偿环境资源损失费600万元,用于公共生态环境保护及修复。

办案人员介绍,2017年4月15日凌晨4时许,游客张某明、毛某明、张某携带电钻、岩钉等工具来到三清山风景名胜区攀爬巨蟒峰。其中,张某明首先攀爬,他使用电钻在“巨蟒峰”岩体上钻孔布绳索。此后,毛某明、张某攀爬到“巨蟒峰”顶部。作案过程中,这三人被民警控制。

经现场勘查,张某明在“巨蟒峰”上打入岩钉26个。经专家论证,这三人的行为对“巨蟒峰”地质遗迹点造成了严重损毁。案发后,上饶市公安局三清山分局以三人涉嫌故意损毁名胜古迹罪立案侦查。检察机关认为,他们三人以破坏性方式攀爬巨蟒峰,破坏了珍贵的地质遗迹,仅提起刑事诉讼不足以弥补其对社会公共利益造成的损害。2018年8月29日,上饶市检察院向市中级人民法院提起民事公益诉讼。

30日,上饶市中级人民法院对张某明、毛某明、张某故意损毁名胜古迹案进行一审宣判,以故意损毁名胜古迹罪分别判处张某明有期徒刑一年,毛某明有期徒刑六个月、缓刑一年,张某免予刑事处罚,并对张某明、毛某明分别判处罚金;对这三人破坏自然遗迹民事公益诉讼一案进行一审宣判,判处他们在全国性媒体上刊登公告向社会公众赔礼道歉并连带赔偿环境资源损失费600万元。

## 又一“世界之最”

这是12月30日拍摄的主体建成后的大瑞铁路怒江特大桥(无人机照片)。

当日,由中铁十八局集团承建云南大理至瑞丽铁路怒江特大桥主体建成,标志着大瑞铁路重难点工程建设取得重大突破。

大瑞铁路怒江特大桥位于云南省保山市施甸县与龙陵县交界处,全长1024.2米,桥面宽度约25米,设计为四线车站桥。大桥主跨为单跨达490米的钢桁拱,是目前世界上铁路拱桥的最大跨度。据悉,大瑞铁路建成通车后,大理到瑞丽的行车时间将由现在公路运输的6小时缩短到2个小时左右。

新华社 杨宗友 摄

## 两名中国游客 在菲律宾溺亡

新华社 袁梦晨 郑昕

中国驻宿务总领事馆30日说,2名中国游客29日在菲律宾中部保和岛附近海域乘船游览时落水溺亡。

据中国驻宿务总领事馆工作人员介绍,事发当天傍晚,有十余名中国游客在保和岛参加了旅行社组织的乘船出海观赏落日活动,因当天风浪过大造成其中2人落水溺亡。当时船上十余名中国游客均未穿救生衣。

中国驻宿务总领事馆获悉后第一时间提供了领事协助,目前正在帮助遇难者家属尽快来菲处理后续事宜。菲律宾有关部门正在进一步调查事故原因。

今年以来中国赴菲游客数量增幅明显。据菲方统计,2019年前十个月已有近150万中国游客前往菲律宾。中国驻宿务总领事馆提醒中国游客,在赴菲参加海岛游时,务必把人身安全放在第一位。游客参加水上项目要通过正规旅行社安排,选择拥有救生员和急救设施的正规场所,遵守场区规定,携带必要救生设备,不要在水文情况不明时下水,不要在陌生偏僻海域下水。

## 最高检修订刑诉规则:确保监检办案程序无缝衔接

新华社 陈菲 高蕾

记者30日从最高人民检察院举行的新闻发布会上获悉,检察机关全面正确适用刑事诉讼法和有关法律的重要司法解释——《人民检察院刑事诉讼规则》完成第3次修订。其中,对监察机关调查与检察机关审查起诉程序衔接进行了细化规定,确保监察机关和检察机关办案程序无缝衔接,加大反腐败工作合力。

最高检检委会专职委员万春表示,监察法规定,监察机关办理职务违法和职务犯罪案件,应当与检察机关等互相配合,互相制约。修改后的刑事诉讼法对监察机关与检察机关的办案程序衔接也作了原则规定。

万春表示,规则依照相关法律规定,结合监察体制改革的实践经验,经充分征求国家监委意见,从4个方面作了细化规定:

一是对监察机关移送案件的证据及相关问题作出规定。依据监察法规定,明确

监察机关依法收集的证据材料,在刑事诉讼中可以作为证据使用。同时,规定人民检察院可以对监察机关收集证据的合法性进行审查,审查起诉阶段可以要求监察机关对证据收集的合法性作出说明,可以同监察机关协商沟通调取有关录音录像;庭审查证据合法性时,可以提请法庭通知调查人员出庭说明情况。

二是对指定管辖作出规定。由于监察管辖是按照管理权限,而刑事诉讼管辖是按照犯罪地或者犯罪嫌疑人居住地,因此实践中监察机关调查的案件,异地起诉、审判的情况较为常见。为了使这些案件能够顺利起诉,规则明确,监察机关移送起诉的案件,需要依照刑事诉讼法的规定指定审判管辖的,人民检察院应当在监察机关移送起诉20日前协商同级人民法院办理指定管辖事宜。

三是细化留置措施与刑事强制措施的衔接。依据刑事诉讼法,区分两种情况作了规定:一是对已采取留置措施的案件,应

当在受理案件后,及时对犯罪嫌疑人作出拘留决定,交公安机关执行。执行拘留后,留置措施自动解除。二是对未采取留置措施的案件,根据案件情况,可以决定是否采取逮捕、取保候审或者监视居住措施。

四是细化派员介入调查、退回补充调查、自行补充侦查的规定。规则明确,经监察机关商请,人民检察院可以派员介入监察机关办理的职务犯罪案件。目的是加强人民检察院与监察机关的协作配合,对证据收集、事实认定、法律适用、案件管辖等提出意见和建议,完善案件证据体系,确保准确适用法律,提高职务犯罪案件办理质效。规则还明确补充调查提纲制作要求、自行补充侦查的适用情形等。

此外,规则还对贯彻以人民为中心司法理念,强化人权司法保障;明确检察环节办案程序,做好刑事诉讼法与相关法律的衔接;落实司法体制改革、检察改革要求,建立健全权责统一的检察权运行机制等方面进行了完善。